

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 cts.
Un trimestre.	3 . 75 .
Un semestre.	7 . 50 .
Un año.	15
Ultramar y extranjero.	20
Número suelto. 05 .
Atrasado. 25 .

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	50 céntimos línea.
En segunda id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.
Comunicados y reclamos á precios convencionales.	
La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.	
Suscríbese también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.	

BOLETIN RELIGIOSO

Día 2.—Viernes.—San Ponciano y compañeros mártires; San Nono, Obispo, por cuyas oraciones se convirtió á Cristo Pelagia la penitente, y Santa Bibiana, virgen y mártir, de quien se reza con rito semidoble y color encarnado.

Clerecía.—Los cultos de desagravio al Deífico Corazón de Jesús. Por la mañana á las siete y media misa de comunión general. El ejercicio de la tarde será á las cinco.

Parroquia de la Purísima.—Prosigue la misma novena. El sermón está á cargo del Licenciado D. Antonio Sánchez Casanueva, catedrático del Seminario Conciliar.

Adoratrices.—Continúa la novena anunciada.

LOS CATOLICOS FRANCESES

El celo y actividad que vienen desplegando nuestros hermanos de la nación vecina, defendiendo la causa de la verdad y del bien y luchando contra la revolución, allí más arraigada y poderosa que en ninguna otra parte, demuéstrase de un modo admirable en el Congreso católico de Lila. Las relaciones de aquella hermosa asamblea, que leemos en *L'Univers*, llenan el alma de consuelo, y deben servirnos de ejemplo y de estímulo á los católicos españoles. Probado está que aún en los actuales tiempos de universal flaqueza y decaimiento mucho pueden los hijos de la luz, cuando, movidos por el ardor y entusiasmo que presta la fe, pelean las batallas del Señor bajo la dirección de los centinelas de Israel, sus legítimos jefes. De la fe, aún no extinguida por completo en el pueblo de San Luís, y de la unión y disciplina mantenida en las filas de los buenos, han brotado numerosas obras, sobremanera útiles y eficaces en el orden de la propaganda, que sería de gran oportunidad é interés aplicar en esta patria de San Fernando, tan destrozada por el liberalismo y la discordia.

Reproduzcamos, para noticia de nuestros lectores, algún párrafo de las relaciones susodichas:

«M. de Margerie, el eminente decano de la Facultad católica de Letras, nos trazó la edificante monografía de la obra de los campos, fundada hace cuarenta años, por un sacerdote de Saboya, M. Vendel, que, después de haber sido curado milagrosamente, había hecho voto de consagrarse á ella. Se trata de renovar la fe en los campos por medio de misiones mas ó menos periódicas. En 1891 la obra de los campos ha conseguido que se den 346 misiones, ha podido socorrer á 161 escuelas, 22 bibliotecas populares, 21 patronatos y 22 obras. Existe establecida en 42 diócesis: se-

ría importante extender su acción á todas las diócesis de Francia, y Monseñor Monnier indicó un medio de facilitar su propagación, que sería fundar en tal ó cual parroquia un capital de misión, por ejemplo, mil francos, cuyos réditos podrían servir cada cinco años próximamente para costear los gastos de una misión especial.

El canónigo Didio, vicerector de la Universidad católica, podría habernos hablado de los beneficios que multiplica está Universidad en el dominio de la enseñanza: mas por esta vez prefiere exponer otra serie de beneficios de que ha sido causa ocasional en el dominio de la caridad. Hospital de niños, dispensarios de San Camilo y de San Rafael, maternidad, hospicio de las Cinco Liagas, tales son algunas de las creaciones maravillosas, que han sido agregadas como anejos de esta grande institución por la generosidad de los fundadores de la Universidad católica y donde los jóvenes con sus profesores dan ejemplo de admirable caridad».

Por último, sobre el interesante punto de la extensión de la buena prensa se ha manifestado que el diario popular *La Croix* ha llegado á tener tal aceptación y éxito que hoy hace una tirada de 180.000 números.

Grandes lecciones encierran estos datos para los que en España y en condiciones análogas á las de los franceses militamos contra la propaganda de impíos y revolucionarios. Y debemos confesarlo con rubor; muy pobres y menguados son nuestros esfuerzos, principalmente en lo que concierne á ese periodismo católico de carácter popular, tan necesario en las presentes circunstancias. Contra la invasión de la prensa impia, escandalosamente tolerada por el gobierno y alentada en su cinismo merced á esa misma tolerancia, que no se concibe en un pueblo y Estado católico, es tan débil la acción de los católicos españoles, que dista mucho de responder á la intensidad del mal y á la gravedad del peligro que amenaza á la fe de nuestros mayores. La descatalogización de España será consumada, si Dios no lo remedia, por la mala prensa, como por ella ha sido comenzada. Es, por lo tanto, deber imperioso de los que nos preciamos de católicos, acudir á esta brecha y en ella defender, cueste lo que cueste, los principios y verdades de nuestra religión sacrosanta. Sirvanos de guía y ejemplo la conducta de los católicos franceses.

¡POBRES PUEBLOS!

¡Qué bien se vive en Madrid!
¡Cuán dulce y agradablemente se pasa el tiempo en estas calles limpias y bien empedradas, ó adoquinadas de madera para que no nos moleste la

dureza del piso ni el ruido de los coches, ó iluminadas con luz eléctrica, para solaz y esparcimiento del transeúnte!

¡Qué bien se vive en Madrid, donde hasta los pobres tienen coche, merced al tranvía; donde la animación y el bullicio, la multitud de tiendas llenas de preciosos objetos, y las mil novedades que por todas partes saltan á la vista, recrean y distraen sin producir gasto alguno!

¡Qué bien se vive en Madrid, con tanto café para los ociosos, tanto teatro para la variedad de gustos y de bolsillos, tanto bazar donde se dan las cosas casi de balde y en que se entra y se sale sin obligación de comprar nada: en este Madrid, donde todo convida á solazarse, á divertirse, y á olvidar, en medio de tanta disipación, los duelos y los quebrantos de la vida!

Madrid es, en España, el teatro de todas las glorias mundanas y de todas las grandezas terrenas. Aquí están los ministros y los embajadores, los senadores y los diputados, los títulos y los altos funcionarios, los grandes establecimientos de crédito y los opulentos banqueros; aquí el lujo, con sus mil formas y manifestaciones; aquí la inmensa multitud de carruajes que se cruzan en todas direcciones produciéndose á veces, entre coches, tranvías, carros y vehículos de todas clases, un ruido, una confusión y un obstruccionismo insuperables. Aquí, en fin, las banderolas de la alegría y de los goces flotan por todas partes, dulcemente mecidas por el ambiente que se mueve en estas alturas.

¿Quién se ha de acordar, en medio de este espectáculo, de que á muy corta distancia—á la distancia de un paseo, y de ahí para arriba á todas las distancias que se quiera—están sembrados por el suelo de España millares de pueblos donde se carece de cuanto puede hacer cómoda y grata la vida; donde faltan por completo todos los elementos de bienestar, donde ni el cuerpo ni el espíritu hallan nada que los conforte ó los aliente?

Los hombres importantes que aquí dirigen, en uno ú otro concepto, los destinos del Estado, se acuerdan muy bien de que en Madrid hace falta una Casa de Moneda, una Biblioteca Nacional, un palacio para la exposición de pinturas, un hipódromo para las carreras de caballos, y otras cosas que no queremos nombrar por no evocar dolorosos recuerdos, por ejemplo, un palacio de Justicia. Pero, ¿quién se acuerda jamás de que en millares de pueblos *hace falta todo*, empezando por el trabajo con que se gana el sustento del cuerpo, y acabando por la Iglesia, que da el sustento del alma, la cual á veces no existe, porque las injurias del tiempo ó las injurias de los hombres han dado con ella en tierra?

De estas y otras constantes preferencias y cuidados para unos, y continuos olvidos y abandonos para otros, resultan las grandes diferencias que separan, en punto á condiciones de bienestar, la vida de los pueblos de la vida de Madrid, y que hacen en aquéllos dura, penosa y en ocasiones insostenible la existencia que personas de la misma condición social encuentran en Madrid cómoda, fácil y agradable.

¿Se quiere ver un ejemplo de cómo se producen estas diferencias? Pues

ved ahí á dos labriegos hermanos, de los cuales el uno vino á Madrid al servicio de un personaje, y el otro se quedó en el pueblo labrando su terruño. Merced á las influencias de su amo, que es tal vez senador ó diputado, no tardó el primero en obtener un destinillo, donde con 4.000 reales de sueldo al año, ó cosa semejante pasa unas cuantas horas en la antecámara de una oficina al amor de la lumbre, con uniforme que el Estado paga, y libre de todo trabajo durante la tercera parte de los días del año, que son de fiesta ó de huelga.

¿Que hace entretanto su pobre hermano? Levantarse en todo tiempo al ser de día, para sufrir, en medio del campo, el sol, el frío, el viento y el agua, no volviendo hasta la noche á su pobre hogar, donde le aguardan su mujer y sus hijos para comer juntos el pan ganado á tanta costa, y donde tres ó cuatro veces ha de interrumpir luego el sueño de que tanto necesita su fatigado cuerpo, para atender á los animales de labor que reclaman su asistencia y volver, tras este sueño cortado é interrumpido, á las rudas faenas del día inmediato.

Y no piense nadie que, ni por un momento siquiera, cruza por nuestro ánimo la idea de condenar las grandes diferencias que hay en el bienestar y en la condición de las varias clases sociales. Preciso es que estas diferencias existan, so pena de trastornar, al par con la armonía en el seno de la sociedad, el orden establecido por la divina Providencia. Estas desigualdades, por grandes que sean, mantienen el necesario equilibrio en el orden social y contribuyen admirablemente á los designios de Dios. La subsistencia de una nación ó de un pueblo en que todos fuesen de igual condición, es enteramente inconcebible.

Pero aun aceptando y aplaudiendo estas diferencias, ¿no podremos pedir que se atienda algo menos á los que todo lo tienen, y algo más á los que de todo carecen? ¿No podremos pedir una mirada afectuosa, un momento de atención, un poco de solicitud y de interés para los que viven tan olvidados y desatendidos?

¿Y no nos importa á todos, además de lo que pueda importarles á ellos mismos, que al campesino y al labriego se le mejoren las condiciones en que vive, para que no siga el ejemplo de tantos compañeros como dejan el pueblo á fin de buscar el sustento, ya con el trabajo, ya pidiendo limosna en los grandes centros de población?

Pues ese y no otro es el pensamiento que inspira este pobre trabajo: señalar las causas, morales y materiales, públicas y privadas, visibles ó encubiertas, del *malestar de los pueblos*.

¿Por qué no se han de estudiar estas causas, á fin de ponerlas en claro y de combatir las en lo posible, que lo es en mucha parte?

¿Por qué el criterio que sobre la vida y las costumbres se forma por lo que pasa en Madrid, al través de este mágico prisma en que brillan las comodidades, los medios y las facilidades de que aquí se dispone, no se ha de rectificar, frente á las tristes y desoladoras realidades de la vida de los campos?

¿Por qué los legisladores y los poderes públicos, en sus trabajos para la administración y el gobierno de

España, han de fijar sólo sus ojos en este cuadro de grandezas que tienen siempre delante, en vez de fijarlo en las miserias, las penalidades, las privaciones y los trabajos que ofrece ese gran cuadro en que figura la inmensa mayoría de la nación?

¿Por qué no se tiene en cuenta que de sus diez y seis millones de habitantes viven doce millones en estado de verdadera pobreza y de absoluto olvido y abandono, cuando, por ser los más desgraciados, debieran ser los que más ocupasen á cada instante el celo y los cuidados de los que gobiernan?

Vamos, pues, á indicar en estos breves apuntes las causas que, á nuestro juicio, producen la triste situación, en que se encuentran los pueblos, ya en el orden religioso y moral, ya en el económico y social, y algo de lo que pudiera hacerse para contrarrestar el funesto influjo de estas causas.

Este trabajo no quiere ser un libro. Un libro, para el cual ciertamente da mucha y muy interesante materia el asunto, exigiría una reunión de datos que no tenemos, y de observaciones que no nos proponemos hacer: y si, después de todo, al libro le faltasen lectores, que es en España patrimonio común y suerte ordinaria de los libros serios, el trabajo resultaría inútil. Porque ¿de qué sirve escribir lo que no se ha de leer?

DESDE MADRID

30 Noviembre 1892.

El Consejo de Ministros

Desde antes de las cuatro de la tarde había hoy en las entradas y en las escaleras de la Presidencia muchos políticos y algunos periodistas. A las cuatro estaban citados los Ministros para celebrar consejo bajo la presidencia del Sr. Cánovas y todo el interés del día estaba concentrado en este acto, del cual muchos esperan que salga la crisis parcial y no pocos total.

A esa hora acudieron, en efecto, uno tras otro todos los ministros á excepción del Sr. Romero Robledo, que se ha excusado de asistir por hallarse enfermo.

Cuando se supo esto se dedujo de esta ausencia que el Sr. Romero Robledo no quería discutir sobre la cuestión de la cual ha dicho ya la última palabra, esperando en su propia casa que el Consejo resuelva lo que quiera para después adoptar por su parte la solución que crea más conveniente.

Los comentarios fueron muy diversos y nadie podía asegurar cuál sería el fin de este Consejo. Créese probable la crisis, porque si el Consejo acuerda la suspensión del Ayuntamiento dimite el Sr. Romero Robledo y si acuerda el pase al Consejo de Estado del ministro Villaverde.

A las cinco y media

A esta hora continúa el Consejo, pero en este momento vemos salir del palacio de la Presidencia al Sr. Villaverde.

—¿Se ha terminado el Consejo? le preguntamos.

—Se ha acabado para mí, porque ya he presentado la dimisión y se me ha admitido.

—¿Ha dimitido también algún otro ministro?

—Yo no tengo noticia más que de la mía, en cuanto á Ministros. De los que ejercen otros cargos habrá también algunas dimisiones.

En Gobernación

Desde la Presidencia se dirige el señor Villaverde á su despacho de gobernación y recoge y ata algunos legajos de cartas y papeles.

Habla con el Sr. Dato y este también recoge sus papeles. La noticia corre con rapidez por los círculos políticos y el salón de conferencias se llena de gente.

El señor Villaverde marcha desde gobernación á Palacio. Al partir el coche dice á varios periodistas que va á ofrecer sus respetos á la Reina y poner en su conocimiento su dimi-

sión y las de los Sres. Dato, Cárdenas, Santoyo y Marqués de Cubas, que también la han presentado con el carácter de irrevocable.

Vuelta á la presidencia

Continúa el Consejo de Ministros reunido. Los porteros no descansan. A cada momento son llamados por los Ministros.

El Presidente del Consejo llama por teléfono al Marqués de Cubas. El gobierno hará todo lo posible porque el Alcalde retire su dimisión, pero el Marqués se niega á desempeñar el cargo de Alcalde con este Ayuntamiento.

Ultima hora

El Sr. Villaverde no ha vuelto de Palacio y los Ministros siguen reunidos.

Cuando nos íbamos á retirar porque ya era muy tarde, asomó por la puerta del despacho del Consejo el General Beranger.

—¿Qué ocurre, General?

—Que es totalmente inexacto que piense el Gobierno encargar á la casa Martínez Rivas la construcción de los juegos de máquinas de los buques Emperador Carlos V y Cardenal Cisneros, porque el Sr. Martínez Rivas no puede ser contratista del Estado mientras no se resuelva el asunto del Nervión.

—Pero ¿qué hay de la crisis?

—Nada; el Sr. Villaverde ha presentado la dimisión, se le ha admitido y hoy quedará nombrado otro en su lugar, quedando el gabinete sin otra alteración.

Y se volvió al Consejo sin decir una palabra más.

Y en esto dan las siete y el correo no espera.

El telégrafo dirá lo demás.

EL CORRESPONSAL.

OFICIAL

Gaceta

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto declarando que no ha debido suscitarse una competencia promovida entre el Gobernador civil de la provincia de Madrid y la Audiencia de lo criminal de Alcalá de Henares.

Hacienda.—Real orden disponiendo la forma en que han de prestar sus servicios los individuos del cuerpo de Aspirantes de Abogados del Estado.

Fomento.—Real orden declarando que D. Andrés Miralles tiene derecho á que se le incorporen á la Facultad de Ciencias, sección de las físicomatemáticas, las asignaturas que tiene aprobadas en las Escuelas especiales de Artillería é Ingenieros Agrónomos.

Gobernación.—Reales órdenes declarando limpias las procedencias de Duisburg y Altona (Alemania).

Vacantes.—Las notarias vacantes en Lucena, Villaviciosa, Huelva y el Espartinas se proveerán por oposición; las de Villanueva de los Infantes, Balaguer, Reus, Masllorens, Santa Cruz de Tenerife y Mañeru y Toluca por concurso y las de Rubí, Cervera, Guía, Santa Cruz de la Palma y Peralta por traslación entre los que las soliciten antes del 28 del mes próximo, las primeras y las restantes antes del 28 de Febrero.

NOTICIAS

De interés general

De *El Eco de Orense*:

«Nos complacemos en hacer público un nuevo rasgo de la ardiente caridad de las Hermanitas de los ancianos desamparados.

Al tener noticia por varios señores de la sociedad de San Vicente de Paul de que un pobre viejo, enfermo y lleno de miseria, se hallaba en una cuadra tendido sobre unas briznas de paja y en el mayor abandono, apresuráronse á recogerlo en el asilo y una vez allí, con gran solicitud y cariño y rivalizando todas las hermanitas en la desagradable tarea,

dedicáronse á librar al desgraciado anciano de la plaga de parásitos que le cubría.

Estos verdaderos prodigios de abnegación y de amor al prójimo, son el más solemne mérito dado á los contados escépticos que se dedican á combatir sistemáticamente las asociaciones religiosas de esta índole.»

Una partida de bandidos húngaros acaba de realizar una hazaña que no tiene precedente en los anales del crimen.

Los ladrones asaltaron hace unos días la cárcel de Offembourg, donde hay 800 detenidos, y robaron 1966 florines y varios objetos de plata y oro.

Está visto que ya no son respetados ni aun aquellos lugares donde más tarde ó temprano han de encontrar los ladrones hospitalidad gratuita y obligatoria.

Estafa al Banco de España

El día 21 del corriente fué presentado al cobro en las oficinas de la Sucursal de Barcelona del Banco de España un talón por valor de 31.900 pesetas, que fué inmediatamente satisfecho. Días después, al procederse á registrar otro talón que ostentaba la misma firma que el citado, el dependiente encargado de ello abrigó algunas dudas, de las que dió cuenta al jefe de su dependencia. Seguidamente practicáronse averiguaciones, de las que resultó que el talón primeramente mencionado era falso. Informado de ello el director de la Sucursal del Banco, Sr. Núñez de Haro, avistóse con el Gobernador civil, cuya autoridad dió las correspondientes órdenes á la policía para el descubrimiento y captura de los autores del hecho.

De las pesquisas practicadas vino en conocimiento de que el estafador había sido empleado en la Sucursal del Banco. Como se tenían además dudas acerca de algunos amigos del presunto estafador, el jefe de vigilancia, Sr. Freixa, acompañado de varios agentes y provisto de auto judicial, practicó diversos reconocimientos con resultado satisfactorio, puesto que en una casa de Gracia fueron hallados troqueles, una máquina de regular tamaño para fabricar moneda falsa, ocho carnets ó talonarios del Banco de España y dos del Crédito Lyonés. Al mismo tiempo capturó á cuatro individuos, los cuales se hallan á disposición del Gobernador civil de la provincia. Créese que, debido al aviso dado al Ministro de la Gobernación por el Sr. Sánchez de Toledo, pronto caerá en poder de la autoridad el principal autor de la estafa, ex empleado del Banco, que se halla, según noticias, en la corte en compañía de su esposa.

Monederos falsos

Por carta que recibimos hoy de Zamora se nos da noticia de un importante servicio realizado en aquella ciudad por el activo inspector de vigilancia de allí señor Fraile.

Hace algunos días dos sujetos llamados Isidoro y Manuel Bartolomé y una mujer llamada Inés Vallecillo, compraron 8 cerdos, de 16 á 18 arrobas cada uno, en varios pueblos de la vecina provincia, pagando el importe de estas compras en billetes de 50 pesetas falsos.

Al tener la noticia de que los citados sujetos se hallaban en Zamora, el inspector señor Fraile comenzó las pesquisas para dar con ellos, capturándolos al poco tiempo.

De las declaraciones que los expendedores de billetes falsos hicieron se supo que la Inés Vallecillo había arrojado en cierto sitio del Duero un talego de dinero que pudo ser encontrado y que se vió contenía paquetes de pesetas del 68 y medios duros del 64 todos falsos.

Se cree que las cantidades de papel moneda falsa expedida por los aludidos sean mucho mayores porque ya se tiene noticias de algunas otras compras.

Parece ser que con motivo del mal estado en que se encuentra el Puente

de Alba de Tormes, dentro de breve plazo será muy fácil que se den comienzo á trabajos de recomposición en el mismo.

Cerca de 70.000 pesetas de los pósitos ha repartido entre los labradores el Ayuntamiento de Alba de Tormes.

El nuevo presidente de la República norteamericana, Cleveland, no entrará en funciones hasta el 4 de Marzo; pero la Constitución le confiere desde que es elegido el derecho de gracia, y el ilustre magistrado lo ha ejercido en forma curiosa.

Ha indultado á un tal Batting que, en horas de embriaguez, había matado á su esposa, mas con la condición de que Batting ha de abandonar por completo el vicio. Si se le encuentra otra vez borracho, se le ahorca.

No deja de ser original y chistoso el siguiente hecho que refieren los periódicos de Oviedo:

«El jueves se presentó en las oficinas de *El Carbayon* una mujer con el original de una esquila mortuoria, para que se insertase en el periódico.

Al día siguiente fué á la redacción del colega un agente de Vigilancia diciendo que no había tal defunción, pues la *interfecta* era la misma que había llevado la esquila, á la cual le convenía aparecer como *difunta* porque había robado varios objetos de la casa donde estaba de sirvienta.»

Parece que se halla algún tanto aliviado de la enfermedad que le aqueja el Excmo. Sr. Arzobispo de Valladolid.

Damos gracias á Dios por la mejoría del sabio Prelado.

Parece que en la Diputación de Navarra toma cuerpo el pensamiento de implantar la tributación mixta.

Al efecto, la parte que se rebaja de la contribución directa se sacará de los arbitrios que ya tienen establecidos los pueblos, y acaso se impongan otros nuevos.

El pensamiento se halla á estudio de los señores Diputados.

El Pensamiento Galaico, diario tradicionalista de Santiago, da cuenta de haberse inaugurado en aquella capital un círculo carlista.

La emigración de gentes de las poblaciones gallegas para la isla de Cuba aumenta de día en día, siendo ya hoy numerosísima.

Unos labradores de Ampurias (Barcelona), al practicar escavaciones en un campo de cultivo, descubrieron una magnífica cabeza de bronce, tamaño natural, que representa una dama romana. Este hallazgo lo califican personas inteligentes que lo han examinado, como valiosísimo para los aficionados á antigüedades.

El Obispo de Ciudad Real está recogiendo firmas de todo el clero de la diócesis, dirigidas á la Reina pidiendo el indulto de los reos Jorge y Eugenio Martínez, que esperan en la cárcel de aquella capital el cumplimiento del terrible fallo que sobre ellos pesa.

Ponemos en conocimiento del comercio, para que se libre de caer en el engaño, que los duros falsos que circulan en algunas provincias que llevan el busto de don Alfonso XIII y el año de 1889, son de plata, pero tienen de 25 á 30 centigramos de peso menos que los legítimos; y entre otras diferencias que pueden también encontrarseles, resalta mucho el que carezca de tilde la *n*, leyéndose *Es-pana*, y que la flor de lis del borde está muy marcada.

El coronel del regimiento de Zamora proyecta recabar del Ministro de la Guerra la correspondiente licencia para que vaya la banda de aquel regimiento, en el mes de Mayo, á Chigago con objeto de tomar parte en el

certamen que se celebrará con motivo de la Exposición.

De la localidad

Asegura *La Voz de Peñaranda* que en esta semana darán comienzo, en las secciones de Salamanca á Peñaranda á Avila los trabajos del ferrocarril económico que de esta capital va á la citada villa.

Nos alegramos que así suceda.

Necrología

Ayer fué inhumado en el cementerio de la capital el cadáver de Emilia Obejero Rodríguez.

Con destino á las obras de la nueva Plaza de Toros, en la estación del ferrocarril se hallan cinco vagones de machones de hierro y otras piezas.

La secretaría del gobierno civil ha pasado al Administrador de Contribuciones nota de las licencias de caza y uso de armas expedidas en el pasado mes.

La secretaría del Gobierno civil ha pasado al director de Penales relación de los reclusos destinados á sufrir condena en los penales de la provincia.

La Junta provincial de instrucción pública se reunirá esta tarde con el fin de ocuparse de asuntos referentes al último concurso.

Un portugués que ayer iba *haciendo eses* por la calle fué detenido por los guardias del Municipio y llevado á la prevención.

Los pretilos del puente de la capital se encuentran en bastante mal estado. En algunos sitios faltan sillares.

Dos mujeres que al imponerles una multa insultaron ayer al teniente alcalde de semana, fueron conducidas á la prevención.

Se anuncia vacante la plaza de médico titular de Villar de la Yegua, dotada con el sueldo anual de 675 pesetas.

El ayuntamiento de Alba de Tormes ha solicitado del gobernador ordene al arquitecto provincial pase á la citada villa para que reconozca el edificio destinado allí á espectáculos públicos.

Procedentes de embargos el día 12 del actual se venderán en público remate en el Juzgado del partido 47 arrobas de patatas.

El señor Alcalde puede estar satisfechísimo de los buenos servicios que al Municipio prestan los dependientes del resguardo.

Ayer mismo hemos tenido lugar de ver que á un caballero amigo nuestro, persona bien agena por cierto á

desempeñar los oficios de Pepe el Huevero y sus admiradores, se vió sorprendido por uno de los del resguardo que se puso á palparle minuciosamente el traje.

Esto habla muy alto, Sr. Alcalde, en pro del celo de los dependientes del resguardo.

Más aún: creemos que con dependientes como el aludido ha de subir mucho la cifra de lo que por consumos se recaude en el año actual; y esos cuentos anecdotas matuteras que entre el vulgo se oyen serán pronto grandísimas inexactitudes.

Una recompensa para tanta actividad y celo.

La sesión de ayer en el Municipio careció de interés.

Únicamente se despacharon en ella los asuntos puestos á la orden del día sin que hubiera discusiones de importancia.

Los espectadores se llevaron chasco porque en general esperaban que nuestros ediles trataran algo respecto á la *huelga tocinerá*.

La novena de la Purísima

¿Quién es Dios? Hé aquí el asunto del magnífico sermón que escuchamos anoche al ilustrado y joven sacerdote Dr. D. Miguel Sánchez Jiménez, Coadjutor de la parroquia donde se celebra el solemne novenario á María Inmaculada.

A manera de introducción ó exordio de su discurso, recordó los principales argumentos empleados la noche anterior por el muy ilustre señor Penitenciario de la Santa Iglesia Catedral para demostrar la existencia de Dios, y tomando como punto de partida esta verdad *Deus est*, presentada á nuestro entendimiento como evidente, se preguntaba el orador: *¿Quién es Dios?*

Desde las alturas de la Metafísica, y valiéndose tan sólo del esfuerzo supremo de la razón humana, nos mostraba el elocuente sacerdote uno por uno todos los atributos de la Divinidad, procediendo con tanta lógica y tan ordenado método, que el entendimiento se sometía de buen grado y aceptaba sin repugnancia las verdades que, sucesivamente, se presentaban á su consideración.

Porque Dios existe, y en sí mismo tiene la razón de su existencia, como que es la primera causa, el principio, origen y fundamento de todo lo que es contingente, Dios es un Sér infinito. Y porque es infinito, no tiene limitación ni en el tiempo, ni en el espacio; es Eterno, es Inmutable. Y como Eterno é Inmutable, es Absoluto y Acto purísimo; es Espíritu sin género alguno de composición. Como Espíritu es Inteligente; como Inteligente es Libre, y como Inteligente y Libre, es la Verdad Absoluta, el Bien Sumo, la Perfección Completa.

Reuníd, decía el orador, toda verdad y toda luz en un solo foco; pensad en un Sér que sea la Suma de to-

dos los bienes; imagináos una Belleza, conjunto de todas las perfecciones, y sabréis quién es Dios, del modo que es dado á la razón humana el llegar á conocerle.

Así discurre el hombre cristiano; pero el sacerdote católico, decía el orador, tiene además de su razón el auxilio poderoso de la fe y con ésta alcanza un conocimiento más acabado y perfecto de Dios. El Sr. Sánchez Jiménez rayó á gran altura en esta parte de su discurso, explicando los textos sagrados en los que Dios se dá á conocer de alguna manera al entendimiento humano.

El sermón de anoche fué digna continuación del que había pronunciado el Sr. Penitenciario y una prueba de que los sacerdotes católicos saben acudir á los argumentos de razón y á las enseñanzas de la filosofía, para demostrar, en la manera que es posible, las verdades de nuestra santa fe.

Hoy predicará también el mismo Sr. Sánchez Jiménez y según anunció versará su discurso sobre los errores del panteísmo. En el magnífico templo de las Agustinas había anoche más personas que en la primera.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "EL CRITERIO,"

POSTAL Y TELEGRÁFICO

La solución del Consejo

Madrid 1.º, 8'15 m.—La solución dada á la cuestión municipal en el Consejo de ayer, á propuesta del Sr. Cánovas es: nombrar un delegado del gobierno que oiga al exalcalde de Madrid y á los concejales comprendidos en la memoria y que además reciba las informaciones que considere necesarias para depurar los hechos, todo con la urgencia que sea posible para que quede hecho antes de abrirse las Cortes y después el Consejo de Ministros resolverá.

Al saberse en el Congreso la dimisión del Sr. Villaverde, ha dicho un conservador importante: «Elduayen se llevó la bandera de la autoridad y Villaverde la bandera de la moralidad.»

El Sr. Danvila

Madrid 1.º, 7'10 m.—Después del Consejo estuvo en palacio el Sr. Cánovas y fué recibido por la Reina, firmando ésta el decreto admitiendo la dimisión al Sr. Villaverde y nombrando en su lugar al Sr. Danvila. Hoy jurará el cargo.

dad. Y variando de asunto concluyó proponiendo á la reunión que, para perpetuar la memoria de aquel día, para consignar el hecho de haber sido la Universidad la primera que había visitado el Monumento á Colón, rindiendo este homenaje al genio del gran Almirante y á las glorias de nuestro país, y para dar un testimonio de alta consideración al señor don Mariano de Solís, por todos los concurrentes se costeara un Album que encabezado con la copia de esta descripción, contuviera además las poesías que se eligiesen entre las leídas en el solemne acto de la visita, así como las que quisiesen dedicar al mismo asunto los vates salmantinos, y que un ejemplar de ese Album firmado por todos se ofreciese al señor don Mariano de Solís.

Acordóse así por aclamación, y que, para llevarlo á efecto se uniesen los Doctores Llevot y Falcón á los Sres. Manovel, López Sánchez, Rodríguez Pinilla y Ojiva, que habían formado la Comisión encargada de preparar y ordenar todo lo necesario á la celebración de aquel solemne acto. Y la respetable reunión, acompañada siempre por el joven

Bosch y Romero

Madrid 80, 9'30 m.—Durante el tiempo que estuvieron reunidos los Ministros, el señor Bosch estuvo en casa del señor Romero Robledo.

La noticia de la dimisión del señor Villaverde fué comunicada por teléfono al señor Romero.

Nuevo Ministro

Madrid 30, 9'40 n.—Inmediatamente que el señor Villaverde salió del Consejo para ir á despedirse de la Reina, el señor Cánovas propuso al señor Danvila para ocupar el Ministerio de la Gobernación.

La memoria de Dato

Madrid 1.º, 7'15 m.—El señor Cánovas, después de hacer algunas consideraciones en el Consejo de ayer acerca de la memoria del señor Dato, dijo que en su concepto no podía el gobierno decretar la suspensión de los concejales sin que se defiendan y debía nombrarse un delegado para que los oiga.

El señor Villaverde se opuso á esta solución y dimitió en el acto.

Nuevo ministro

Madrid 1.º I, m.—El señor Danvila juró el cargo anoche á las siete, tomando posesión de la cartera de Gobernación enseguida.

Se ha teleografiado al Sr. Osma ofreciéndole la subsecretaría del ministerio. Se supone que aceptará este señor el citado puesto.

Rumores de la prensa

Madrid 1.º I, n.—Los diarios de oposición censuran mucho la solución dada por el gabinete al conflicto Villaverde Romero.

«El Correo» califica la cosa de crisis esencialmente política, dirigiendo al señor Cánovas durísimas censuras.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL 30 DE NOVIEMBRE 1892

4 por 100 Interior contado . . .	68'50
— — fin mes . . .	68'45
— — fin próximo . . .	68'54
4 por 100 exterior . . .	73'40
— — amortizable . . .	00'00
Cubas 1886 . . .	106'65
— 1890 . . .	00'00
Banco de España . . .	370'50
Tabacos . . .	138'50
Barcelona Interior . . .	00'00
— exterior . . .	00'00
Paris . . .	00'00

Salamanca Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

D. Antonio de Solís, tomó el camino de Salamanca, á donde regresó á las siete y media de la noche del referido día 7 de Abril de 1866.

Esta descripción, hecha de acuerdo con el Sr. Rector, por el Secretario de la Facultad de Filosofía y Letras, Dr. D. T. R. Pinilla, se mandó consignar original en el libro de actas de la Universidad por mí el Vicerector de la misma.—Dr. Ortiz Gallardo.

Composiciones que se insertaron en el Album

1.ª *La verdad histórica*, por Ortiz Gallardo.—2.ª Otro soneto de id. id.—3.ª *Soneto á Colón*, por don José Laso y Medina.—4.ª *Al monumento levantado en Valcuevo*, por don Mariano Solís.—*Nacer en la humildad*, por D. T. R. Pinilla.—5.ª *Al monumento de Valcuevo*, soneto, por Silvestre Ortiz.—*Hase alzado en Valcuevo un monumento*.—6.ª *A la Universidad de Salamanca, Monarca de los Astros refulgente etc.*, por R. Conde Luque.—7.ª *Valcuevo y Zorita*.—*A mi buen amigo etc.*, por Doncel y Ordaz.—8.ª *Deza y Colón*, por id. id.—Y 9.ª La de una monja Franciscana.

EFEMÉRIDES

DE LA

ESCUELA SALMANTINA

(Conclusión)

disima influencia que ejerció el convento de San Esteban de Salamanca, y por consiguiente esta Universidad y esta ciudad para que la gloria de la empresa de Colón quedase en España; y al manifestar con este motivo el Doctor Falcón la conveniencia de vindicar á la escuela salmantina, de la oposición al proyecto del genovés, de que algunos escritores la han acusado, y al proponer la idea de que, por una Comisión especial de la misma Universidad se consignaran todos aquellos sucesos históricos en un opúsculo ó libro á propósito, el Sr. Doncel y Ordaz tomó la palabra para decir, que aquella necesidad estaba satisfecha; y para probarlo, después de recordar los trabajos hechos en ese sentido por el Padre Maestro Pascual, por los Doctores Dávila, Madrazo y Ruiz, por el Sr. D. Alvaro Gil Sanz, por el Doctor Manovel y por él mismo en

un folleto destinado al especialísimo objeto de vindicar á la Universidad de Salamanca del borrón que, infundadamente han querido echar sobre su brillante historia, escritores extranjeros y nacionales, añadió que posteriormente á su trabajo, había escrito sobre el mismo asunto el Doctor Rodríguez Pinilla, trabajo acabado que hacía parte de la historia de la Geografía, obra del mismo señor, y que nada dejaba que desear al objeto apetecido por el Sr. Falcón. Y como insistiese este señor en que refundiesen los datos acopiados por todos aquellos escritores en un solo trabajo, el Sr. Pinilla hubo de manifestar entonces que su opúsculo, escrito con el deseo de patentizar lo que tiene por verdad histórica en orden á la decisiva influencia que tuvieron las conferencias de Salamanca en el descubrimiento del Nuevo Mundo, se hallaba inédito, por más que lo esencial de ese trabajo se encuentre en el libro que había citado el Sr. Doncel; que aquel trabajo llevado á cabo por las benévolas excitaciones del señor don Juan Valera, á quien se lo tenía dedicado, podría hoy ponerlo y lo ponía á disposición de la Universi-

LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA

TES, CAFÉS, SOPAS

35. Pasco de Arencos, 35, MADRID

30-24

LIBRO DE ORO

EXPLICACIÓN DEL CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA del sabio P. José Deharde de la compañía de Jesús

POR EL CANONIGO DOCTOR JACOBO SCHMITT

Obra nueva, importante y utilísima al clero, á las familias y á cuantos comprenden la necesidad de la enseñanza fundamental del *Catecismo* como medio eficaz de salvar á la sociedad.—Tres volúmenes en 8.º mayor: I. De la Fe.—II. De los mandamientos.—III. De los medios de obtener la gracia.—Precio: 18 pesetas.—*Sociedad Editorial de San Francisco de Sales*, Bolsa, 10, principal, Madrid. 8-7

DE DON JUAN DONOSO CORTÉS MARQUÉS DE VALDEGAMAS

Nueva edición, enriquecida con importantes documentos inéditos. Cuatro volúmenes en 4.º, en excelente papel y nuevos y elegantes tipos, con el retrato del gran Donoso, grabado en acero por Maura. Están publicados los dos primeros tomos, y en prensa los dos siguientes.

Precio: 50 pesetas.

A los suscriptores á la Biblioteca de *La Ciencia Cristiana*, hoy *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales* (Bolsa, 10, principal), 40 pesetas. 8-8

GRAN LIQUIDACIÓN

Se efectúa con un 30 por 100 de rebaja en todas las existencias del gran almacén de estufas, lavabos, pilas, panteones y otros artículos de D. Antonio Pepouey, sito en la calle de Meléndez, número 7, Salamanca. 25-25

COLEGIO DE SAN IGNACIO DE LOYOLA

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

y casa-pensión para alumnos de Facultad.

DIRECTOR: Don Vicente Beato

Desde 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para el curso de 1892-93.

Plazuela de Anaya, 1.º Salamanca

55

LOS GRANDES ARCANOS DEL UNIVERSO

Filosofía de la naturaleza

POR EL P. TILMAN PESCH, S. J.

versión castellana de

Don Eberardo Vogel

Don J. M. Orti y Lara

Ninguna de las obras del P. Pesch ha causado tanta impresión ni despertado tan vivo interés como la de *La de los Grandes Arcanos del Universo*, sin duda porque á la riqueza y profundidad científica de su contenido se juntan en ella la hermosura de la forma, y aquella elección acertada de problemas los más trascendentales y palpantes, cuya solución ha puesto el autor al alcance de toda persona algún tanto ilustrada. Bajo el peso de esta obra colosal, construída en honor de la Religión y de la Filosofía cristiana por uno de los mayores genios de la verdad sabiduría en el presente siglo, véase al fin sucumbir, y caer, convertidos en polvo, la mole y conjunto de sofismas con que la malignidad de lo que llaman *ciencia moderna*, que no es ciertamente el genio de la verdadera ciencia, pretende neciamente impugnar los fundamentos de la fé católica. Dos tomos en 4.º, 20 pesetas.—*Sociedad Editorial de San Francisco de Sales*, Bolsa, 10, principal. 8-7

DICCIONARIO APOLOGETICO DE LA FE CATOLICA que contiene las pruebas principales de la verdad de la Religión, y las respuestas á las objeciones sacadas

de las ciencias humanas por el ABATE B. JAUGEY con la colaboración de muchos sabios católicos y traducido al castellano por varios literatos, bajo la dirección del

ILMO. SR. DR. DON JOAQUÍN TORRES ASENCIO Prelado doméstico de Su Santidad, Catedrático de Sagrada Escritura y Canónigo Lectoral de la Catedral de Madrid

Muéstrase en esta Apología en todo su esplendor el glorioso triunfo conseguido por la verdad católica en toda la línea de los errores con que la combaten sus enemigos, y al mismo tiempo muéstranse también las armas victoriosas que han usado los insignes apologistas, y que podrán usar con igual éxito todos los que deseen utilizarlas, aprovechándose de esta hermosa victoria. Dos tomos en folio, 30 pesetas.—*Sociedad de San Francisco de Sales*, Bolsa, 10, principal. 8-7

BERNARDO CACHORRO

LOJIA DE LA CARCEL, NÚMERO 5, PLANTA BAJA Y PRINCIPAL SALAMANCA

Grandes existencias de calzado para la temporada de invierno. Especialidad en calzado suizo en todas formas y tamaños.

PRECIOS ECONÓMICOS 25-25

GRANDES CRIADEROS

DE

CEPAS AMERICANAS É HISPANO-AMERICANAS

DE ANTONIO DELMAS

EN MONTMELÓ Y PARETS

Los mas importantes de España

Gran diploma de Mérito en el Concurso Viti-Vinicola de Badalona de 1892

Grandes colecciones de vides americanas (más de tres millones).—Productores directos.—Porta-ingertos.—Híbridos. Plantas ingertadas y soldadas, á precios muy reducidos.

Esta casa se dedica especialmente á la cultura de las

CEPAS AMERICANAS

pudiendo garantizar la autenticidad y el buen resultado de todas las que expende.

El Catálogo ilustrado del año corriente 1892 á 1893 se remitirá gratis á quien lo solicite

Los pedidos y correspondencia deben dirigirse al mismo propietario

ANTONIO DELMAS.—Poniente, núm. 61.—BARCELONA

EL DESEO

mío es obrar el bien; y me gozaría muchísimo en que todos los seres humanos, especialmente los de mi comunión, obrasen el bien, no aparente, sino de verdad; porque esto aproxima al SUMO BIEN.

Artículos que, desde las clases más inferiores hasta las más superiores (en casi todos), hay para la venta en esta casa:

Algodones hilados, amantelado, abrigos, arañas, bayetas bayetones, busquetas, batistas, blusas, boinas, cambrays, cotonias, calcetines, colchas, oretonas, coruñas, curados, cuties, camisas, camisetas, calzoncillos, cañamazo, carretes, crinolina, courtrays, cachemires, corsés, cubre-corsés, cortinones, cobertores, driles, elefantes, estopas, entretelas, escocesas, estameñas, estambre negro fino, franelas, fajas, frisas, faldas, fortunas, granadinas, holandas, chalets, chalecos, chambras, inglesinas, indianas, irlandesas, irlandesas, jerseys, lienzo, linó, laval, mantas, manteles, mantelerías, marmotas, molesquines, mantos, mantones, muletones, mitones, medias, mahones, mangas, matafríos, merinos, muselinas, navarras, pañuelos de seda, pañuelos de lana, pañuelos de algodón, pañuelos de lino, panas, pantalones, peleros, piqués, percales, percalinas, pisanas, retortas, refajos, retores, sábanas, servilletas, satines, toallas, terlices, toquillas, tapabocas, tartanes, tapetes, velos, vuelas, vichys, visillos, veludillos, yutes y Zamarretas.

NOTA. Doy premio al oro de cuño español y á las libras esterlinas. Compró duros sabelinos y antiguos y toda clase de moneda de plata ú oro que no circule.

No se abre los días festivos.—Precio filjo.—Lonja 13 y 15 Salamanca

JOSÉ ACEDO BERNARDO

LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.**

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Para los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, prepara el mismo Dr. Andreu el **RAPÉ NASALINA**, que los cura en muy pocas horas.

Los que tengan también ASMA ó SOFOCACIÓN, hallarán un gran remedio con los **CIGARRILLOS BALSAMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—*Opúsculos gratis.*

Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

RESFRIADOS

Los molestísimos RESFRIADOS de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos y que atacan con frecuencia á las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies fríos, se curan hoy día con el nuevo medicamento llamado

RAPÉ-NASALINA

que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona.

Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la impresión brusca del aire frío y evita que se propague á la cabeza, sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, que empieza casi siempre con picazón y resecaimiento de la nariz, y frecuentes estornudos.

El uso del **RAPÉ-NASALINA** es muy fácil y sencillo. Va colocado en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo sin estropearse ni vaciarse el polvo.

De venta en todas las Farmacias.—Caja, 6 reales.

LIBRERÍA RELIGIOSA

Rua, núm. 34

En esta casa se halla de venta la Teología tan estimada por los teólogos, del P. Renato Billuart, que no necesita otro elogio que el nombre del autor.

Está en tres tomos en folio, á 16'25 pesetas.

La Segrada Biblia en latín y castellano, traducida y anotada conforme al sentido de los Santos Padres y expositores católicos, por el Ilmo. Sr. D. Felipe Scio, está en 15 tomos en 4.º, á 20 pesetas.

LIQUIDACIÓN DE LIBROS VIEJOS

34, RUA, 34 LIBRERÍA RELIGIOSA

Cerrado los días festivos 10-10

SOBRINO DE PESCADOR

SASTRE DE CÁMARA DE S. M.

Sevilla 16, entresuelo, derecha

MADRID.—Teléfono núm. 348

Surtido completo de paños, sedas, merinos y terciopelos en colores y anchos necesarios para toda clase de trajes eclesiásticos.

Especialidad en la confección de las vestiduras para los cargos y las dignidades de la Catedral.

Para encargos, plaza Mayor, 11 y 12, Salamanca. 25-3

ATENEUM SALMANTINO

Colegio de niños de primera y segunda enseñanza DIRECTOR-PROPIETARIO

DON MANUEL DURAN Y ARAUJO

CURSO ACADÉMICO DE 1892 Á 93

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula de 2.ª enseñanza en este antiguo y acreditado establecimiento, incorporado al Instituto provincial desde 1875.—Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos; y sermiten Reglamentos *gratis* al que los pida, dirigiéndose al Director, Menores 1.º, Salamanca.

FISICA EMPÍRICO-MATEMÁTICA

POR EL PRESBITERO

DR. D. JUAN MANUEL BELLIDO CARBAYO

Catedrático del Seminario y Canónigo de la Santa Catedral Basílica de Salamanca

Véndese á 18 pesetas en rústica y 20 en tela.

Librería de Manuel Hernández, Rua, 4.

Forma un elegante volumen de 1.154 páginas, con 763 grabados. 50-50

TRATADO DE TEOLOGIA FUNDAMENTAL Y APOLOGETICA

POR

FRANCISCO HETTINGER

AUTOR DE LA APOLOGÍA DEL CRISTIANISMO

Obra de extraordinario mérito, necesaria

y utilísima, no sólo para los Seminarios) sino para cuantos amen los buenos estudios.

El ilustre Hettinger es muy conocido en España por su admirable *Apología del Cristianismo*, á la cual no es ciertamente inferior, sino acaso le aventaja esta otra obra, traducida directamente de su original alemán, la cual viene á ser un riquísimo repertorio de razones, de fuentes y de todo linaje de argumentos en pro de la verdadera religión. Es su autor una de las mayores lumbreras de su patria y aun del orbe católico y cada uno de sus libros un verdadero acontecimiento; sabio insigne y celoso sacerdote, á quien ya honró singularmente la Iglesia llamándole al Concilio Vaticano en calidad de Consultor.

Dos tomos en 4.º, en buen papel y esmerada impresión. Precio al contado, y directamente en la *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales* (Bolsa número 10, principal), 20 pesetas. 8-7

PARA NOCHE BUENA

Han llegado los legítimos POLVORONES de Sevilla y las ricas ABIZCOCHADAS de las monjas de la Piedad.

Únicos puntos de venta en Salamanca: en los acreditados establecimientos de ultramarinos *La Económica*, Rua 30, y en la fabrica de jabón, Pérez Pujol 7. Se reciben todos los días. Es el mejor postre conocido.

SE VENDE PAPEL PARA ENVOLVER